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Conform art.36 C.pen., nu constituie infracţiu-
ne fapta prevăzută de legea penală, săvârşită în 

stare de legitimă apărare.
Este în stare de legitimă apărare persoana care săvâr-

şeşte fapta pentru a respinge un atac direct, imediat, ma-
terial şi real, îndreptat împotriva sa, a altei persoane sau 
împotriva unui interes public şi care pune în pericol grav 
persoana sau drepturile celui atacat ori interesul public.

Este în legitimă apărare şi persoana care săvârşeşte 
fapta, prevăzută mai sus, pentru a împiedica pătrunde-
rea, însoţită de violenţă periculoasă pentru viaţa sau să-
nătatea persoanei ori de ameninţarea cu aplicarea unei 
asemenea violenţe, într-un spaţiu de locuit sau într-o 
altă încăpere.

În cadrul relaţiilor social-umane, se pot ivi anumite 
situaţii de conflict, de ciocnire de interese, care îmbra-
că uneori forme destul de grave.

Legitima apărare se referă la cazurile în care situaţia 
de conflict este de aşa natură încât salvarea interesului 
legitim de la pericolul care îl ameninţă nu e posibilă 
decât printr-o acţiune de apărare imediată, efectuată de 
către cel aflat în primejdie sau de către alte persoane 
care-i vin la timp în ajutor.

Legitima apărare nu este doar un drept subiectiv 
al fiecărui cetăţean, ci şi o datorie civică. Pentru mili-
tari, colaboratorii organelor MAI, sau alte persoane, 
aflate în exerciţiul funcţiei sau al datoriei obşteşti de 
menţinere a ordinii publice şi de combatere a crimi-
nalităţii, legitima apărare constituie obligaţiunea lor 
legală, neîndeplinirea căreia atrage după sine răspun-
derea penală.

Primul alineat al acestui articol stabileşte natura 
juridică a legitimei apărări arătând că fapta prevăzută 
de legitima apărare nu constituie infracţiune. Legitima 
apărare este una din cauzele care înlătură caracterul pe-
nal al faptei, ea indică lipsa uneia din trăsăturile esen-
ţiale fără de care nu poate exista infracţiune. Această 
trăsătură esenţială este vinovăţia. Lipsa acestei trăsături 
conduce, pe cale de consecinţă, şi la absenţa trăsăturii 
esenţiale a pericolului social necesar pentru existenţa 
unei infracţiuni [1].

Alineatul doi indică condiţiile în care o faptă se 
consideră săvârşită în stare de legitimă apărare. Aceste 
condiţii sunt:

a) să fie săvârşită o faptă prevăzută de legea pena-
lă;

b) fapta să fie săvârşită ca urmare a unui atac mate-
rial, direct, imediat şi real;

c) atacul să fie îndreptat împotriva persoanei sau îm-
potriva unui interes public;

d) atacul să prezinte un pericol grav pentru persoa-
nă, drepturile celui atacat ori interesul public.

Pe lângă aceste condiţii, direct indicate în lege, mai 
sunt două condiţii ce caracterizează apărarea, în lipsa 
cărora fapta nu poate fi considerată ca săvârşită în con-
diţiile limitelor legitimei apărări:

a) apărarea să fie proporţională cu împrejurările şi 
gravitatea atacului, şi

b) apărarea să rămână în limitele necesare. 
Condiţia ca fapta să fie prevăzută de legea penală 

constă în aceea că acţiunile sau inacţiunile social-peri-
culoase să fie considerate infracţionale conform C.pen. 
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Este în stare de legitimă apărare persoana care săvârşeşte fapta pentru a respinge un atac direct, imediat, material şi 
real, îndreptat împotriva sa, a altei persoane sau împotriva unui interes public şi care pune în pericol grav persoana sau 
drepturile celui atacat ori interesul public.

Este în legitimă apărare şi persoana care săvârşeşte fapta, prevăzută mai sus, pentru a împiedica pătrunderea, însoţită de 
violenţă periculoasă pentru viaţa sau sănătatea persoanei ori de ameninţarea cu aplicarea unei asemenea violenţe, într-un 
spaţiu de locuit sau într-o altă încăpere.

Legitima apărare nu este doar un drept subiectiv al fiecărui cetăţean, ci şi o datorie civică. Pentru militari, colabora-
torii organelor MAI, sau alte persoane, aflate în exerciţiul funcţiei sau al datoriei obşteşti de menţinere a ordinii publice 
şi de combatere a criminalităţii, legitima apărare constituie obligaţiunea lor legală, neîndeplinirea căreia atrage după sine 
răspunderea penală.

Cuvinte-cheie: stare de legitimă apărare; atac direct; atac imediat; atac material; atac real.
* * *

It is in a state of the legitimate defence a person who commits the deed to repel a direct, immediate, material and real 
attack, directed against another person or against a public interest and which seriously endanger the person or rights of 
the person attacked or the public interest. It is also in self defence the person who commits the act, referred as above, to 
prevent violence dangerous to the life or health of the person in times of threat of application of such violence in a living 
space or in another room. 

Self-defense is not only a subjective right of every citizen but also a civic duty. For the military, police and others in 
the exercise of a public function or on duty of maintaining public order and combating crime self-defence constitutes their 
legal obligation, failure of which entails criminal liability.

 Keywords: state of legitimate defence; direct attack; immediate attack; material attack; real attack. 
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(vezi principiul legalităţii Nullum crimen sine lege). 
Fapta săvârşită poate lua forma unei infracţiuni consu-
mate sau în formă de tentativă.

Fapta poate fi săvârşită de persoana atacată sau de 
altă persoană. Ea este ofensivă, este o activitate la care 
pot fi folosite mijloace ofensive, cum ar fi armele, sub-
stanţele etc.

Prin atac se înţelege o acţiune, o atitudine comisivă 
a unei persoane.

Atacul poate fi şi o inacţiune care produce un rezul-
tat fizic, o atitudine omisivă (de exemplu, acarul care 
nu mută macazul şi poate duce la accident). În cazul 
atitudinii pasiv agresive (inacţiunii), caracterul de atac 
există numai dacă există obligaţia legală sau contractu-
ală de a efectua acţiunea omisivă (inacţiunea) [2].

Condiţia ca atacul să fie material constă în realiza-
rea atacului prin fapte de natură să provoace modificări 
materiale (fizice) asupra valorilor împotriva cărora au 
fost îndreptate (de exemplu, ridicarea unui cuţit deasu-
pra persoanei pentru a o omorî etc.). De regulă, atacul 
se produce cu aplicarea forţei fizice singură, sau asocia-
tă cu anumite obiecte contondente, tăioase, cu anumite 
substanţe inflamabile, explozive sau de altă natură.

Atacul prin vorbe sau în scris (insulte, calomnii, 
ameninţări) nu constituie un atac material şi nu justifică 
o reacţie constând în săvârşirea unei fapte prevăzute de 
legea penală; cel care va săvârşi o astfel de faptă nu se 
va afla în stare de legitimă apărare, ci în stare de provo-
care ce poate fi considerată ca o circumstanţă atenuan-
tă, conform art.76 C.pen. [3].

Atacul se consideră direct atunci când este îndreptat 
să creeze un pericol nemijlocit pentru persoana împo-
triva căreia este îndreptat sau pentru un interes public. 
Atacul trebuie să fie considerat ca fiind direct şi atunci 
când vizează una dintre valorile ocrotite, chiar dacă nu 
are contact nemijlocit cu acea valoare (de exemplu, în 
cazul în care se toarnă otravă în mâncarea ce urmează 
să fie servită unei persoane sau se încearcă distrugerea 
bărcii în care se află o persoană care nu ştie să înoate).

Atacul nu poate fi considerat direct atunci când între 
agresor şi victimă se interpune un obstacol (o poartă 
închisă, un gard, un zid) care face ca atacul să nu creeze 
un pericol pentru valoarea vizată [4].

Atacul se consideră fiind imediat ori de câte ori pe-
ricolul pe care îl poate produce s-a şi ivit (pericolul ac-
tual) sau este pe punctul de a se ivi (pericol iminent). 
Caracterul imediat al atacului rezultă din intervalul de 
timp foarte mic care separă momentul în care atacul a 
început cu momentul ivirii pericolului care ameninţă 
valoarea socială atacată. Când durata intervalului de 
timp, dintre începerea atacului şi ivirea pericolului este 
atât de mare încât oferă posibilitatea înlăturării acelui 
pericol prin alte mijloace, atacul nu mai poate fi consi-
derat ca imediat, fiindcă el nu dă loc unui pericol pre-
zent, ci creează doar posibilitatea unui pericol care s-ar 
putea produce ulterior [5].

De asemenea, fapta nu poate fi considerată ca săvâr-
şită în condiţiile limitei legitimei apărări când a fost să-
vârşită după ce atacul a fost preîntâmpinat s-au produs 
deja consecinţele atacului şi a decăzut vădit necesitatea 
apărării.

Atacul trebuie să fie real, adică să creeze un peri-

col vădit, nemijlocit, real şi nu închipuit pentru valorile 
ocrotite de legea penală.

Atacul trebuie să fie îndreptat împotriva unui anumit 
obiect juridic, adică să fie îndreptat împotriva drepturi-
lor unei persoane (care se apără), împotriva drepturi-
lor altei persoane sau împotriva unui interes public (de 
exemplu, unui interes legat de stat, cum ar fi siguranţa 
statului, proprietatea, capacitatea de apărare a statului 
etc.).

Atacul trebuie să pună în pericol grav persoana, 
drepturile celui atacat ori interesul public. Se cere mai 
întâi, să existe un pericol pentru persoana atacată sau 
pentru un interes public. Această condiţie se realizează 
când atacul vizează valori sociale legate de persoana 
umană (viaţa, integritatea corporală sau sănătatea, li-
bertatea, demnitatea etc.), drepturile constituţionale ale 
acesteia (dreptul la libera circulaţie, dreptul de propri-
etate etc.). Valorile de interes public au fost descrise 
mai sus.

Pentru existenţa acestei condiţii, nu interesează dacă 
atacul se îndreaptă împotriva unei persoane responsabi-
le sau iresponsabile [6].

Apărarea trebuie să fie proporţională cu împrejură-
rile şi gravitatea atacului. Potrivit condiţiei proporţio-
nalităţii, se cere ca în caz de atac grav, să fie o apărare 
gravă, iar în caz de atac mai uşor, şi apărarea să fie mai 
uşoară (de exemplu, în caz de atac asupra vieţii, se poa-
te răspunde cu apărare contra vieţii agresorului, în caz 
de atac contra integrităţii corporale, să se răspundă cu 
apărare contra integrităţii corporale a agresorului etc.). 
Nu se poate face un calcul matematic în astfel de ca-
zuri, de aceea se va ţine cont de tulburarea şi emoţia 
inerentă conflictului dintre agresor şi agresat [7].

Cu toate că nu este direct stipulat în lege, apărarea 
trebuie să rămână în limitele necesare, adică acţiunile 
agresatului să nu depăşească limitele legitimei apărări. 
Potrivit acestei condiţii, apărarea trebuie să înceapă în 
momentul declanşării atacului sau imediat după înce-
perea atacului şi trebuie să se termine odată cu înlătu-
rarea atacului. Fapta nu poate fi considerată ca săvâr-
şită în condiţiile limitei legitimei apărări, când a fost 
săvârşită după ce atacul a fost preîntâmpinat sau produs 
deja consecinţele atacului şi a decăzut vădit necesitatea 
apărării.

Este în legitimă apărare şi persoana care săvârşeş-
te fapta, prevăzută la alin.(2), pentru a împiedica pă-
trunderea, însoţită de violenţă periculoasă pentru viaţa 
sau sănătatea persoanei ori de ameninţarea cu aplicarea 
unei asemenea violenţe, într-un spaţiu de locuit sau în-
tr-o altă încăpere. Această împrejurare ţine de apărarea 
inviolabilităţii domiciliului şi integrităţii corporale.

Explicând esenţa termenilor „pătrundere”, „încăpe-
re”, şi „locuinţă”, Curtea Supremă de Justiţie indică că 
judecătoriile urmează să pornească de la următoarele:

„Pătrundere” este intrarea ilegală pe ascuns sau des-
chis într-o încăpere, în alt loc pentru depozitare sau în 
locuinţă. Ea poate fi săvârşită atât prin depăşirea piedi-
cilor şi rezistenţei, cât şi fără acestea. Pătrunderea poate 
fi realizată şi cu ajutorul dispozitivelor când infractorul 
extrage obiectele furate, fără a intra în încăperea re-
spectivă.

„Încăpere” – sunt construcţiile, edificiile, beciuri-
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le, hambarele, garajele şi alte construcţii de gospodă-
rie, menite pentru amplasarea bunurilor materiale. Ea 
poate fi atât permanentă, cât şi temporară, staţionară 
sau mobilă.

„Locuinţă” – este o încăpere menită pentru traiul 
permanent sau temporar al persoanelor unde se află 
averea, de care dispun ele sau o parte din ea. La aceasta 
se referă părţile componente ale locuinţei (încăperi uni-
ce), în care oamenii pot să nu se afle temporar sau să nu 
locuiască nemijlocit. În afară de aceasta, se consideră 
drept „locuinţă” nu numai încăperile de locuit (odăi-
le, antreurile, bucătăriile), dar şi acelea care nemijlocit 
sunt anexate la ele constituind o parte indivizibilă, cum 
ar fi balcoanele, loggiile, în casele individuale – veran-
dele, mansardele, beciurile etc.(Hot. Plen. CSJ nr. 23 
din 28.06.2004) [8].

Astfel, din cele sus-indicate, legitima apărare este 
un drept subiectiv al cetăţeanului.

Totuşi, în ce priveşte legitima apărare a obiective-
lor (obiectelor) respective în cazul exercitării de către 
militari a serviciilor speciale (serviciul de gardă sau 
garnizoană, de alarmă sau de luptă, intern, cu privire la 
menţinerea ordinii publice şi la asigurarea ordinii pu-
blice etc.), ea este obligatorie pentru executare de către 
aceşti militari şi neexecutarea ei poate fi recunoscută ca 
infracţiune militară, conform art.374-377 C.pen.

Spre deosebire de civili, pentru care legitima apă-
rare este un drept subiectiv, pentru militari, ţinând cont 
de specificul serviciului militar şi statutul militarului, 
legitima apărare, în situaţii speciale, legate de serviciul 
militar, este nu doar un drept subiectiv, ci şi o obligaţi-
une de serviciu [9].

După cum s-a indicat supra, regulamentele milita-
re obligă militarii să păstreze armamentul, tehnica de 
luptă şi alt patrimoniu militar, să salveze camarazii de 
pericol, să fie vigilenţi, să păstreze cu stricteţe secretul 
de stat şi militar, iar în caz de încălcare a regulilor de 
relaţii între militari, stabilite de regulamentele militare, 
ei sunt obligaţi să ia măsuri de urgenţă pentru a face 
ordine, precum şi să raporteze şefilor lor nemijlociţi.

Astfel, apărarea intereselor FA, a disciplinei milita-
re, a vieţii şi sănătăţii comandanţilor militari şi a tuturor 
militarilor în general, de atentatele prejudiciabile (soci-
al periculoase) constituie obligaţiunea regulamentară a 
militarilor.

Executând aceste obligaţiuni, militarul poate să se 
afle în stare de legitimă apărare şi să apere unele sau 
altele interese prin cauzarea de daune atacantului (aten-
tatorului), cum ar fi, de exemplu, în cazul apărării vieţii 
comandantului sau oricărui militar de atacurile huliga-
nice, respingerea atacurilor infractorilor, care încearcă 
să sustragă arma sau alt echipament sau patrimoniu mi-
litar, secrete militare etc. [10].

Limitele legalităţii unor asemenea acţiuni trebuie să 
fie corelate prevederilor art.36 C.pen., iar sustragerea 
militarului de a aplica forţa fizică sau alte măsuri pen-
tru respingerea unor asemenea atentări şi atacuri vor fi 
considerate ca infracţiuni militare.

Starea de legitimă apărare poate apărea în cazurile 
îndeplinirii de către militar a obligaţiunilor speciale: 
exercitarea serviciului în gardă, garnizoană, serviciu-
lui interior, de pază a frontierei de stat, de menţinere 

a ordinii publice şi securităţii publice, a serviciului de 
alarmă (de luptă), de patrulare etc.

Militarul, care intră în serviciul de gardă, serviciul 
interior şi de patrulare, este obligat să protejeze obiec-
tele păzite de atentatele criminale.

Pentru aceasta el este împuternicit cu dreptul de a 
aplica, în cazurile de necesitate, arma.

Conform art.27 al Regulamentului serviciului inte-
rior al FA ale RM, militarii, ca măsură excepţională, au 
dreptul să aplice arma de foc personal sau prin interme-
diul efectivului subunităţii: 

1) pentru respingerea unui atac în grup sau a unui 
atac armat asupra obiectivelor de stat şi militare aflate 
sub pază, precum şi asupra locurilor de dispunere a uni-
tăţilor şi subunităţilor militare (clădirilor, încăperilor şi 
a altor obiecte), coloanelor auto, mijloacelor de trans-
port izolate şi a gărzilor, în cazul în care apărarea lor 
prin alte metode este imposibilă; 

2) pentru prevenirea capturării prin violenţă a arma-
mentului şi a tehnicii militare, în cazul în care apărarea 
lor prin alte metode este imposibilă;

3) pentru autoapărare, pentru apărarea militarilor şi 
a persoanelor civile contra unor atacuri ce prezintă un 
pericol evident pen tru viaţa sau sănătatea lor, în cazul 
în care prin alte metode este imposibil de a-i apăra;

4) pentru eliberarea ostaticilor;
5) pentru reţinerea persoanei care opune rezistenţă 

armată, care a săvârşit sau a fost surprinsă în momentul 
săvârşirii unei infracţiuni sau a persoanei care evadea-
ză de la arest, precum şi a unei persoane înarmate care 
refuză să se supună cerinţei legale de a depune arma, în 
cazul în care este imposibilă înfrângerea rezistenţei sau 
reţinerea infractorului pe alte căi şi cu alte mijloace;

6) militarii din componenţa gărzii au dreptul să apli-
ce arma de foc în cazurile şi în ordinea determinate de 
Regulamentul servi ciului de garnizoană şi serviciului 
de gardă al Forţelor Armate ale Republicii Moldova;

7) în afară de aceasta, comandantul (şeful) are drep-
tul să aplice arma personal sau să ordone aplicarea ei 
pentru restabilirea disciplinei şi ordinii în cazul nesupu-
nerii deschise a unui subordonat, când acţiunile acestuia 
sunt orientate evident spre trădare de Patrie sau spre 
zădărnicirea realizării unei misiuni în condi ţii de luptă.

Efectuarea unei împuşcături asupra ţintei este consi-
derată drept aplicare a armei.

Aplicarea armei de foc trebuie să fie precedată 
de un avertisment privind intenţia de a recurge la ea, 
acordându-se timp suficient pentru reacţia de răspuns, 
cu excepţia cazurilor în care tergiversarea aplicării ar-
mei generează un pericol direct pentru viaţa şi sănă-
tatea militarilor.

Arma de foc poate fi aplicată fără avertizare în caz 
de atac prin surprindere, de atac cu utilizarea tehnicii de 
luptă, a mijloacelor de transport, a aparatelor de zbor, a 
navelor fluviale, în cazul eliberării ostaticilor, evadării 
de sub arest cu armă sau cu mijloace de transport, pre-
cum şi în timpul evadării din mijloacele de transport în 
timpul deplasării lor.

Militarii au dreptul să folosească arma pentru a da 
semnalul de alarmă sau pentru a chema în ajutor, pre-
cum şi contra unui animal care ameninţă viaţa sau să-
nătatea oamenilor.
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La aplicarea şi folosirea armei, militarul este obli-
gat să întreprindă toate măsurile posibile pentru asi-
gurarea securităţii persoanelor din jur, iar, în caz de 
necesitate, să acorde ajutor medical de urgenţă victi-
melor. Este interzisă aplicarea armei contra copiilor, 
contra persoanelor în etate şi a persoanelor cu semne 
vădite de invaliditate, cu excepţia cazurilor când din 
partea lor se întreprinde un atac armat, se opune rezis-
tenţă armată sau se întreprinde un atac în grup, care 
pun în pericol viaţa mi litarului şi a altor cetăţeni, dacă 
pe alte căi şi prin alte mijloace este imposibilă respin-
gerea unui astfel de atac.

Despre fiecare caz de aplicare sau de folosire a ar-
mei militarul raportează comandantului (şefului).

Respingând atacurile asupra obiectelor protejate, 
militarul activează în stare de legitimă apărare.

Conform art.162-165 al Regulamentului serviciului 
în garnizoană şi de gardă al FA ale RM, santinela este 
obligată să facă uz de armă, fără somaţie în caz de atac 
evident asupra sa sau asupra obiectivului păzit.

Santinela va opri prin somaţia „Stai, înapoi” sau 
„Stai, ocoleşte la dreapta (stân gă)” toate persoanele 
care se apropie de post sau de limita interzisă a postu-
lui, în afară de şeful gărzii, ajutorul acestuia, capo ralul 
de schimb şi persoanele pe care aceştia le însoţesc.

Dacă persoana care se apropie de post sau de li-
mita interzisă nu execută cerinţele santinelei, aceasta 
o va soma prin „Stai, că trag” şi va chema imediat 
şeful gărzii sau caporalul de schimb. Dacă infractorul 
continuă să se apropie de post sau de limita interzisă, 
santinela împinge cartuşul în camera cartuşu lui şi tra-
ge un foc de avertizare în sus. Dacă infractorul nu se 
su pune nici în acest caz somaţiei şi încearcă să pătrun-
dă la post (să treacă limita interzisă) sau o ia la fugă, 
santi nela face uz de armă.

În condiţii de vizibilitate redusă, când de la distanţa 
indi cată în tabelele de posturi santinela nu poate iden-
tifica persoanele ce se apropie de post sau de limita in-
terzisă, ea le va opri prin somaţia „Stai, cine vine?”. 
Dacă nu primeşte răspuns, ur mează somaţia „Stai, că 
trag” – şi îl reţine pe infractor. Despre persoanele re-
ţinute, santinela raportează în încăperea pentru gardă, 
ţine sub control comportamentul lor şi fără a întrerupe 
supravegherea lor, continuă paza postului.

Dacă infractorul continuă să se apropie de post sau 
de limita interzisă, santinela execută un foc de avertiza-
re în sus. Iar dacă infractorul nu se supune nici acestei 
somaţii şi încearcă să pătrundă la post (să treacă limita 
interzisă) sau o ia la fugă după aceasta, santinela face 
uz de armă.

Dacă la somaţia santinelei urmează răspunsul: „Şe-
ful gărzii (ajutorul şefului gărzii, caporalul de schimb)”, 
santinela ordonă: „Şeful gărzii (ajutorul şefului gărzii, 
caporalul de schimb), la mine, ceilalţi – pe loc”. Dacă 
este necesar, santinela cere ca persoana ce se apro-
pie să-şi lumineze faţa şi însoţitorii. Convingându-se 
că persoana ce se apropie este într-adevăr şeful gărzii 
(ajutorul şefului gărzii, caporalul de schimb), santinela 
permite acce sul la post tuturor persoanelor sosite.

Iar dacă persoana care s-a prezentat ca şef al găr-
zii (ajuto r al şefului gărzii, caporal de schimb) este un 
necunoscut, iar persoanele care îl însoţesc nu execută 

somaţia santinelei să stea pe loc, santinela le va avertiza 
prin somaţia „Stai, că trag”. Dacă infractorii nu execută 
nici această somaţie, santinela face uz de armă.

În caz de necesitate de a intra în lupta corp la corp 
pen tru paza şi apărarea sa sau a obiectivului păzit, san-
tinela va acţiona cu rajos cu baioneta şi cu patul armei.

Potrivit celor sus-indicate, acţiunile de apărare ale 
militarilor se efectuează în corespundere cu ordinea de 
executare a obligaţiunilor speciale de serviciu militar, 
care sunt reglementate de legi, regulamente, instrucţi-
uni şi alte acte juridico-militare.

Eschivarea de la executarea unor asemenea obliga-
ţiuni şi cerinţe, în anumite condiţii, constituie infracţi-
uni militare.

De exemplu, se vor afla în stare de legitimă apărare 
militarii carabinieri ai Trupelor de carabinieri în cazul 
când ei, în strictă corespundere cu Legea cu privire 
la trupele de carabinieri (trupele de interne) ale MAI 
nr.806 din 12 decembrie 1991 [11], aplică mijloacele 
speciale, iar în cazurile speciale, excepţionale, şi arma, 
pentru a respinge atacurile asupra cetăţenilor, a efecti-
vului de soldaţi, a colaboratorilor organelor de interne, 
pentru eliberarea ostaticilor, a obiectelor protejate, a 
tehnicii militare etc.

Activitatea Trupelor de carabinieri este reglementa-
tă de Legea cu privire la trupele de carabinieri (trupele 
de interne) menționată.

Conform art.2 al Legii sus-indicate, sarcinile princi-
pale ale trupelor de carabinieri, care în condiţii specia-
le pot pune militarul carabinier în condiţii de legitimă 
apărare, sunt:

veghează permanent, potrivit legii, împreună cu a) 
poliţia, la asigurarea măsurilor pentru menţinerea ordi-
nii de drept, apărarea drepturilor, libertăţilor fundamen-
tale şi intereselor legitime ale cetăţenilor;

sprijină organele de poliţie sau activează inde-b) 
pendent în menţinerea ordinii publice şi în combaterea 
criminalităţii;

execută misiuni de pază la penitenciare şi la es-c) 
cortarea arestaţilor şi condamnaţilor în timpul deplasă-
rii lor;

asigură paza şi apărarea unor obiective şi trans-d) 
porturi de importanţă deosebită;

asigură respectarea regimului juridic stabilit e) 
pentru starea excepţională;

participă la lichidarea urmărilor calamităţilor na-f) 
turale, catastrofelor şi ale altor situaţii extraordinare. 

Militarii trupelor de carabinieri au dreptul să deţină, 
să poarte şi să folosească mijloace speciale şi arme de 
foc la îndeplinirea obligaţiilor de serviciu şi la apărare 
individuală. 

Astfel, conform art.14 al acestei legi, militarii tru-
pelor de carabinieri au dreptul să folosească cătuşe, 
bastoane de cauciuc, substanţe lacrimogene, dispozi-
tive audiovizuale, mijloace tehnice pentru deschide-
rea încăperilor ocupate de infractori, pentru oprirea 
forţată a mijloacelor de transport, tunuri de apă şi alte 
mijloace speciale, procedee de luptă, câini de servi-
ciu, maşini blindate, alte mijloace de transport în ur-
mătoarele cazuri: 

a) la respingerea atacurilor asupra cetăţenilor, asu-
pra militarilor trupelor de carabinieri şi asupra altor 



17

Nr. 9, 2015 REVISTA  NAŢIONALĂ  DE  DREPT

persoane aflate în exerciţiul funcţiunii sau la datoria 
obştească de menţinere a ordinii publice şi de combate-
re a infracţiunilor; 

b) la curmarea tulburărilor de masă şi încălcării în 
grup a ordinii publice; 

c) la respingerea atacurilor asupra unor clădiri, în-
căperi, construcţii şi mijloace de transport, indiferent 
de apartenenţa lor, sau la eliberarea obiectivelor deja 
ocupate, precum şi la respingerea atacurilor asupra 
locurilor de dislocare a unităţilor militare sau asupra 
obiectivelor păzite; 

d) la reţinerea şi aducerea la sediul poliţiei sau în 
altă încăpere de serviciu a persoanelor ce au săvârşit in-
fracţiuni, la escortarea şi paza persoanelor arestate sau 
condamnate, dacă ele manifestă nesupunere sau opun 
rezistenţă militarilor trupelor de carabinieri şi altor per-
soane aflate în exerciţiul funcţiunii sau la datoria ob-
ştească de menţinere a ordinii publice şi de combatere 
a infracţiunilor, sau dacă există destule temeiuri pentru 
a presupune că ele pot evada ori cauza prejudicii cuiva, 
precum şi a persoanelor care împiedică intenţionat mi-
litarii trupelor de carabinieri să-şi exercite atribuţiile; 

e) la curmarea încercărilor de a lua ostatici, la elibe-
rarea ostaticilor; 

f) la ridicarea armelor, muniţiilor, substanţelor ex-
plozibile, chimice cu acţiune puternică şi toxice de la 
persoanele care le deţin în mod ilegal. 

Folosirea mijloacelor speciale trebuie să fie pre-
cedată de un avertisment privind intenţia recurgerii la 
ele şi dacă circumstanţele permit să se acorde timpul 
necesar pentru încetarea infracţiunii cu excepţia ca-
zurilor de respingere a unui atac prin surprindere, de 
reţinere a persoanelor care au fost surprinse în mo-
mentul săvârşirii unei infracţiuni grave sau bănuite de 
săvârşirea unor asemenea infracţiuni şi de eliberare a 
ostaticilor. 

Tipul mijlocului special şi intensitatea folosirii lui 
se stabilesc de persoana oficială împuternicită anume, 
avându-se în vedere împrejurările create, caracterul 
infracţiunii şi persoana infractorului. În cazul în care 
acţionează de unul singur carabinierul decide în mod 
independent. 

Se interzice folosirea mijloacelor speciale contra fe-
meilor cu semne proeminente de sarcină, persoanelor 
cu semne evidente de invaliditate gravă sau a minorilor, 
cu excepţia cazurilor când aceştia săvârșesc atacuri în 
grup sau opun rezistenţă armată. 

Nomenclatorul mijloacelor speciale şi regulile de 
aplicare a lor se aprobă de Prezidiul Parlamentului. 

Conform art.15 al acestei Legi, militarii trupelor de 
carabinieri au dreptul să folosească arma de foc ca mă-
sură extremă: 

a) pentru apărarea cetăţenilor şi pentru autoapărare 
contra unor atacuri care ameninţă iminent viaţa şi inte-
gritatea corporală a acestora, precum şi pentru elibera-
rea ostaticilor şi a unor obiective; 

b) pentru respingerea atacului în grup sau armat asu-
pra santinelelor, asupra locurilor de dislocare a unităţi-
lor şi subunităţilor militare, sediilor organelor de stat 
şi obşteşti, întreprinderilor, instituţiilor, organizaţiilor şi 
locuinţelor cetăţenilor; 

c) pentru respingerea atacului asupra militarilor sau 
a echipelor de serviciu ale organelor Ministerului Afa-

cerilor Interne, asupra lucrătorilor instituţiilor peniten-
ciare; 

d) pentru reţinerea persoanei care opune rezistenţă 
armată sau care a fost surprinsă în momentul săvârșirii 
unei infracţiuni grave, a criminalului evadat de sub 
pază, precum şi a persoanei înarmate care refuză să se 
supună somaţiei legate de a preda arma. 

Folosirea armei de foc trebuie să fie precedată de un 
avertisment privind intenţia recurgerii la ea. 

Arma de foc poate fi folosită, fără avertizare în 
caz de: 

– atac prin surprindere; 
– opunere a rezistenţei armate; 
– atac în scopul evadării prin folosirea tehnicii, a 

mijloacelor de transport terestre, navale şi aeriene; 
– evadare prin folosirea armei de foc, precum şi în 

condiţii de vizibilitate redusă; 
– eliberare a ostaticilor. 
Se interzice folosirea armei de foc împotriva fe-

meilor şi minorilor, cu excepţia cazurilor în care ei să-
vârşesc un atac armat, opun rezistenţă armată sau în-
treprind un atac în grup, ce ameninţă viaţa militarilor 
trupelor de carabinieri. 

Militarii trupelor de carabinieri au dreptul să folo-
sească arma de foc pentru a da semnal de alarmă sau a 
chema ajutor, precum şi pentru a face inofensiv un ani-
mal care pune în pericol viaţa şi integritatea corporală 
a cetăţenilor. 

În toate cazurile de folosire a armei de foc, milita-
rul trupelor de carabinieri este dator să comunice faptul 
comandantului nemijlocit pentru înştiinţarea ulterioară 
a procurorului şi să întreprindă măsurile necesare în 
vederea asigurării securităţii cetăţenilor, acordării aju-
torului urgent victimelor. 

Acţiunile militarilor, care au depăşit limitele legiti-
mei apărări în cadrul respingerii atentatelor infracţio-
nale prejudiciabile, trebuie să fie calificate în corespun-
dere cu regulile generale penale cu privire la depăşirea 
limitelor legitimei apărări.
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